Verifica di fisica sui fluidi in equilibrio. 3/12/2009
Rispondere alle seguenti domande in massimo 10 righe.

1) Enunciare il principio di Pascal e descrivere un’esperienza che potrebbe verificarlo.

2) Enunciare la legge di Stevino, indicando le unità di misura delle grandezze coinvolte, e darne una giustificazione.

3) Enunciare il principio di Archimede e darne una giustificazione.

4) Descrivere come si misura la densità di un solido con il principio di Archimede.

5) Descrivere e spiegare l’esperienza di Torricelli (densità del mercurio a 20(C 13,5∙103 kg/m3).

Risolvere i seguenti problemi.

1) L’arca di Noè era rettangolare a fondo piatto, lunga 150 m e larga 25 m. Mentre l’arca galleggiava, Noè fece uscire in volo un corvo del peso di 1,200 kg. Di quanto si alzò l’arca rispetto alla linea di galleggiamento?

2) Nel 1654 a Magdeburgo due semisfere del diametro di 1 m furono unite e venne fatto il vuoto al loro interno. Sapendo che la pressione atmosferica, secondo l’esperimento di Torricelli, corrisponde a 760 mm di mercurio e che il peso specifico del mercurio è 13,6 kg/litro (1 litro = 1 dm3), calcolare la forza, espressa in Newton, necessaria a separare le due semisfere. Furono usati 16 cavalli per separarle, senza riuscirci; sapendo che un cavallo può esercitare una forza pari a 250 kg (forza), quanti cavalli sarebbero stati necessari?
3) In una piscina rettangolare, piena d’acqua (densità dell’acqua 1,0 g/cm3), lunga 20 m e larga 15 m, c’è una barca rettangolare a fondo piatto lunga 3,0 m e larga 1,5 m. Dentro la barca c’è una persona con un blocco del volume di 3,0 litri (1 litro = 1 dm3) e del peso di 7,0 kg. Ora la persona getta il blocco nella piscina. Calcolare di quanto varia, se varia, il livello dell’acqua nella piscina, specificando se si alza o si abbassa.

La valutazione parte da 2 punti. Ogni domanda o problema vale 1 punto.

Non si possono usare libri o appunti. Eventuali dati mancanti possono essere chiesti al docente.

Tempo disponibile: 2 ore.

